

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envenenan y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el convencionalismo despreciable del diario vivir individual. Sin ideal no se vive, se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE SANTIAGO, NUMERO 1

CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: Un mes, 1'00 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ 26 DE JULIO DE 1919

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NUMERO 165. AÑO IV

Un accidente del trabajo

En el Astillero Gaditano.
Lo que puede evitarse.

El jueves anterior, al medio día, se produjo un accidente del trabajo en las gradas de este Astillero, que causó lesiones a varios obreros, entre ellos de alguna gravedad, a Manuel Carrillo Marín, que quedó por su estado en el Hospital.

El accidente fué debido a haberse derrumbado un andamiaje y haber caído a la grada en que se construye el vapor número 6, siete operarios.

Nada diríamos de este accidente, que pudo evitarse, si en este establecimiento se trabajara con el orden y el concierto que requieren trabajos de esta naturaleza, pero como allí, además de no respetarse la ley sobre protección de la vida de los trabajadores, se efectúan las labores más a capricho de los que dirigen, en su mayoría sin capacidad técnica, que como el sentido común y un buen régimen de trabajo demandan, tenemos, por necesidad, que salir a la defensa de nuestros compañeros, expuestos durante el día a sufrir graves accidentes que en muchos casos pueden costar la vida a algunos de ellos y hacer patente la protesta natural de nuestros compañeros por las anomalías de que vienen siendo objeto en el trabajo y por las consecuencias que vienen sufriendo con motivo de cumplirse allí menos que en ningún centro de trabajo, lo legislado sobre protección y accidentes.

Que existe abandono a ese respecto, lo demuestra el que las máquinas de todos los talleres en su gran mayoría, están desprovistas de las cubiertas o barandas protectoras que determina la ley. Con lo que se demuestra también que en el Astillero de Echevarrieta lo que menos en cuenta se tiene es la vida del obrero, quizás por ser la máquina humana más barata que la de hierro.

Y se dan con más frecuencia que en otros talleres los accidentes, porque la Dirección técnica se ejerce por elementos no capacitados, como antes decimos, en su gran mayoría, para desempeñar los puestos que ocupan. Allí no existe ningún ingeniero naval que dirija los trabajos con perfecto conocimiento de causa teórico y práctico. Allí hay muy pocos maestros capacitados teórica y prácticamente para ejercer su cometido. De ahí el que se cometan diariamente muchas torpezas demostrativas de falta de idoneidad, que unas veces dan por resultado el que los trabajos se equivoquen o alguna faena se haga mal y tenga que volverse a hacer de nuevo habiendo inutilizado el material, y otras, que es lo más lamentable producen el accidente sin ninguna responsabilidad.

El del jueves pudo haberse evitado de estar bien dirigido el trabajo y los andamios inspeccionados, al hacerse, por personas técnicas competentes.

No decimos más por hoy.

Sólo hemos de llamar la atención, para terminar, del Sr. Inspector provincial del Trabajo, por si se pueden en el Astillero evitar algunos accidentes.

"El Pueblo" en Coruña

¡Muchas gracias!

Por conducto del presidente de la Federación de Tabaqueros y Cigarreras de España, compañero Severino Chacón, hemos recibido un efusivo saludo fraternal que el Comité de dicho organismo constituido en Coruña, envía a la redacción de EL PUEBLO, felicitándonos por las campañas que en pro de las cigarreras y tabaqueros hemos hecho desde las columnas de este modesto semanario.

Agradecemos a estos dignos compañeros y compañeras las pruebas de gratitud que representa su saludo, y aunque siempre consideramos un deber la labor que nos hemos impuesto, de defender a la clase como obreros explotados, sirvenos de satisfacción inmensa tan noble conducta, que viene a compensar las amarguras sufridas en estas ingratas tareas periodísticas que un grupo desinteresado de obreros nos impusimos al crear nuestra modesta publicación.

Gracias, pues, y cuenten siempre, incondicionalmente, las cigarreras y tabaqueros coruñeses, como las de las demás fábricas de España, con la adhesión sincera y honrada de la redacción de EL PUEBLO, en todo cuanto afecte a la organización y a la finalidad humana que con ella se persigue.

RÁFAGAS

Mirando al mar.

¡El mar! Es lo que más me llena de alegría por su belleza grandilocuente, por su fuerza inconmensurable, infinita.

Este mar, este hermoso piélago salado que yo veo agitarse continuamente, que continuamente choca sus olas contra la vetusta muralla que circunda la angusta ciudad gaditana, cuna de aquellos grandes hombres que se llamaron, Emilio Castelar, Eduardo Benot y Fermín Salvochea; este hermoso piélago salado, repito, habla alto, muy alto, un lenguaje que encanta y sugiere, porque es el lenguaje del pueblo, del pueblo culto y consciente, se entiende, que a través de los tiempos y las edades viene agitando y agitando continúa, chocando tempestuosamente unas veces, suavemente otras, siempre con nobleza, siempre con anhelos de expansión fecunda y benigna, sobre la vetusta, arcáica y ya semiderruida muralla del privilegio. Desde mi ventana yo lo contemplo extasiado, rememorando en mí las luchas cruentas y siempre ascendentes de remotos tiempos, y de los contemporáneos y prediciéndome los del futuro, ya refinadas y pulimentadas por la ardua labor de las anteriores.

Si de día el mar ofrece espectáculo de una belleza insuperable y de una sublimidad inconmensurable; de noche cuando el astro rey se oculta aparentemente en el horizonte y la luna alumbraba con su luz de plata en el espacio, reberberando en el azul oscuro de las aguas, el cuadro no es menos sublime ni menos bello.

¡Qué grande, qué gigantesco es el mar!

¿Y todo él de qué se compone? De millones de millones de gotas de agua, unidas, englobadas. Sí, gotas de agua que separadas unas de otras, serían impotentes para permanecer sin disolverse un segundo ante los abrazadores rayos del sol, del estío, y

que unidas como están, no hay soles en el cosmo infinito que las disuelvan, ni fuerza alguna por muy grande y potente que sea que ellas no destruyan, sino de un golpe, de los, de tres o de muchos, pero al fin la destruye. Tal es su fuerza, su actividad y su constancia.

Ése es el pueblo. Gotas humanas que separadas no son nada ante el más débil elemento reaccionario; pero que unidas, son lo suficientemente poderosas para combatir contra el vetusto edificio del privilegio, que si bien se resiste aun a los choques del Océano humano, no tardará mucho tiempo en rodar por las suelas, dada la actividad y perseverancia de ese Océano humano, llamado proletariado militante.

Ile Gales.

Cádiz.

La poesía rebelde

¡No reinarán los tigres!...

No reinarán los tigres donde reine el león, si rodaron las jaulas al zarpazo titán, y celebran sus bodas en sus campos de acción las doctrinas de Cristo y los sueños de Kant.

No reinarán los tigres, no existirá prisión, ni cadenas, ni argollas, donde reine el dios Pan, que es el rey de los reyes, la suprema razón, que nos grita de Oriente con su voz de huracán.

Trompetas y atambores, simbólicos clarines, por los ámbitos rugen de este siglo ideal, de este siglo de ensueños y dorados jardines, de este siglo simbólico, de este siglo real, con profusión de antorchas por todos sus confines, que presagian la aurora de su marcha triunfal.

José Segura Colón.

Quisiera...

Quisiera ser redoma de perfumes... una redoma colosal, inmensa, por ver de conseguir que las cloacas no olieran, como huelen, tanto... yesca. Quisiera ser alcalde cuatro meses, para en ellos limpiar la pesbrera a los mil y mil zánganos que cobran y van a la oficina a fumar brevas. Quisiera ser ciclón por sí, soplando, arrancaba de cuajo la postema que corroe los centros oficiales aunque «bombos» les atiza quien se sabe. Quisiera ser el tifus icterodes, el cólera, la gripe o la viruela, para hacer tabla rasa de políticos que al pueblo embaucan y le desgobiernan, de comerciantes que nos explian, de fabricantes que nos dan la pega, de caseros que son nuestra ruina, y de tenderos que nos envenenan. Quisiera ser un Júpiter Tonante, tener un haz de rayos en mi diestra, y a todo aquel que se dedica al agio romperle sin cumplidos la cabeza. Quisiera convertido en diosa Thémis, visitar los juzgados, las audiencias, y cual Jesús, del Templo a latigazos echar los mercaderes sin conciencia. Quisiera ver al hombre y no os asombre tal cual es al través de su materia, y eoharle en cara lo que finge y miente antes de que su víctima me hiciera. Y yo... ¿qué más? Quisiera ser Atlante para poder llevar al mundo a cuestas, y arrojar a una espuerta de basuras ese enjambre de vicios y miserias.

X. X.

"Cuba y España"

Fomento hispanoamericano

Hemos recibido el primero y segundo número de la notable revista ilustrada *Cuba y España*, que ha empezado a publicarse en Cádiz para estrechar los lazos de solidari-

dad espiritual de la raza y fomentar el intercambio de productos entre ambos países.

Su texto correcto, galano y ameno, hacen de esta publicación ilustrada una de las más interesantes de España, y por la simpática labor de hispanoamericanismo que se han impuesto sus fundadores, ha de ser de las más buscadas y leídas.

Saludamos al nuevo colega y le deseamos larga vida y éxito franco en su patriótica aspiración.

Explicación necesaria

Sobre un asunto de interés para los obreros.

De los obreros del Dique recibimos las siguientes cuartillas, que con gusto insertamos:

«Con el fin de justificar nuestra actitud con respecto a las gestiones que se emprendieron hace meses, cerca del Sr. Director del Establecimiento, para mejorar en algo la situación de los obreros enfermos de la Factoría de Matagorda, publicamos a continuación el texto del documento que se iba a presentar a la Dirección, para que ella a su vez (según palabras del Director saliente) gestionara cerca de la Gerencia, la manera de llevar a la práctica tan interesante asunto.

En la parte de trabajo que ha correspondido a la Comisión que firma, se ha procurado por todos los medios, alejarlo de idealidades y convencionalismos, para que resultase una mejora de positivos resultados, pero las circunstancias han encauzado las gestiones de otra manera y no hemos podido cumplir, como hubiéramos deseado, la misión que nos confiaron (mediante su firma unos 500 compañeros) a los que animaba la misma buena voluntad que a nosotros.

Sepan los obreros que el motivo del incumplimiento de la misión que nos confiaron, ha sido ajeno a nuestra voluntad, siendo nosotros los primeros en lamentar que una vez más se deje de aliviar las desgracias de los trabajadores, por la indolencia y el indiferentismo de quienes tienen el deber moral de atender a remediarlas y por el incumplimiento de una promesa hecha solemnemente por el Sr. Director que hace días cesó en sus funciones.

He aquí el documento:

«Cádiz, Abril de 1919.

Sr. Director de la Sociedad E. de Construcción Naval:

Los que abajo firman, obreros de la Factoría de Matagorda, subordinados a su Dirección, con el debido respeto, exponen a la consideración de V. lo siguiente:

Atendiendo al grave estado económico que se crea en el hogar obrero, cada vez que por desgracia este sufre alguna enfermedad, y convencidos de que el abandono de sus cuidados en la magnitud que imponga su mal, es una de las mayores injusticias sociales, nos consideramos obligados a recabar de la Empresa en que prestamos nuestros servicios, un mayor apoyo material del que en la actualidad presta, para atenuar más intensamente los males que señalamos, al enfermar cualquier obrero.

Nos impulsa a ello el considerar insuficiente para atender las necesidades del obrero enfermo, lo que determina el Reglamen-

to de la Junta Benéfica, que funciona con dicho objeto desde hace algunos años; pues ni con lo asignado por el tanto por ciento de primas a la Construcción Naval, ni con los donativos que hasta aquí se han hecho a dicho benéfico Instituto, se cumple la finalidad humana perseguida con su constitución, más que en mínimas proporciones con relación a la necesidad sentida.

Por lo antes dicho, y atendiendo también a que lo mismo que solicitamos de la Empresa su concurso económico en mayores proporciones que lo hace en la actualidad, debemos también los obreros prestar el nuestro en una forma individual, que al elevarse a colectiva permita subvenir a las atenciones del hogar, en los casos desgraciados de enfermedad de un obrero, nos permitimos proponer a la Dirección, lo siguiente:

Que por la Junta Benéfica o por la misma Dirección, se estudie la forma de que por medio del concurso material de los obreros, considerados permanentes en el Establecimiento, se allegue mayor socorro a los enfermos, tomando para esto, como punto de partida, el cincuenta por ciento del jornal respectivo, y señalándose para los efectos de cotización, la proporcionalidad natural de los mismos. Para ello pudiera, a nuestro juicio, tomarse como base tres tipos de jornales y asignar a cada uno la cuota que le correspondiera, quedando para este efecto comprendidos los jornales intermedios en la cuota próxima inferior.

Los obreros eventuales, exentos de contribuir por el carácter de su inestabilidad, pudieran percibir también en caso de enfermedad, un socorro limitado por un mes, cuya cuantía deberá señalarse después del estudio que se hiciera del número aproximado de los mismos que se emplean durante el año en el Establecimiento.

De aceptarse, en todo o en parte, lo que respetuosamente proponemos a esa Dirección, y al reformarse por tanto el Reglamento de la Institución Benéfica, sino en lo fundamental, en lo que afecta a régimen de administración y socorros, entendemos que debe dicho organismo ser únicamente administrado oficialmente por la Empresa; nombrándose, si así lo estima oportuno la Dirección, un vocal obrero por cada taller, elegido libremente por este, el que ejercerá la misión de velar por el cumplimiento de lo reglamentado, respecto a todo cuanto afecte a la buena marcha en el orden moral de la Benéfica Institución.

Por estar convencidos de que todo lo que significa mejora para los trabajadores, encuentra una buena acogida por esa Dirección, es por lo que nos atrevemos a exponer a V. lo que antecede, seguros que se ha de interpretar en su verdadero valor, lo que esta petición razonada y justa significa en las actuales circunstancias.

Somos de V. s. s. s. y subordinados, Manuel Rosete y Eduardo Santander.—(Si guen 500 firmas de obreros de Matagorda.)

Como vé la opinión obrera, no cabe mayor buena fe ni mayor lealtad, que la empleada por la Comisión gestora en este asunto. Lo sucedido sin necesidad de hacer por enterarnos, lo hemos adivinado, y es que, influenciados los elementos directores por quienes tienen gran interés en que no se entienda nunca la Dirección con los obreros libres, han procedido de lijero, quedando el que así lo ha hecho, en situación bastante desairada a los ojos de los trabajadores.

El mitin de las cigarrereras

En el Teatro Cómico.—
Trabajos de la Federación.—Severino Chacón

El pasado jueves, a las nueve de la noche, se celebró en el Teatro Cómico el anunciado mitin, que las obreras cigarrereras y tabaqueros organizaron, para que el presi-

dente de la Federación Nacional de estos ramos diera cuenta a las secciones de Cádiz, de la actuación del Comité y de los trabajos que se vienen realizando en pro de las peticiones acordadas en su última asamblea celebrada en Madrid.

El acto, al que asistieron todas las cigarrereras y tabaqueros, resultó hermoso, de gran efecto moral para la organización y de resultados prácticos para la consecución de las aspiraciones obreras en el orden societario y económico.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, la compañera presidenta de la Sociedad de Cigarrereras, Angela de Castro, que hizo la presentación del compañero Severino Chacón con elocuencia y frases sinceras de reconocimiento y gratitud, por la labor que por todas las Asociaciones de cigarrereras y tabaqueros de España viene realizando.

El compañero Ibáñez, presidente de la Asociación de Trabajadores del Puerto, pronunció también frases de afecto y fraternidad societaria para los obreros y obreras coruñesas, saludando en el presidente de la Federación de Tabaqueros y Cigarrereras a todos los socios y socias de la misma, dándole la bienvenida en nombre de su Sociedad.

En último término, hizo uso de la palabra el compañero Chacón, empezando por saludar efusivamente a las cigarrereras gaditanas y haciendo extensivo el saludo a todos los obreros asociados de la ciudad.

Con claridad de conceptos y fácil palabra, expuso este compañero al auditorio los trabajos que el Comité nacional viene haciendo cerca de la Compañía y en la organización para conseguir implantar en breve plazo todas las mejoras acordadas en el Congreso celebrado en Madrid, con representación de las obreras y obreros de todas las Fábricas de Tabacos de España.

Con todo lujo de detalles y siempre alentando a luchar para vencer, explicó los trabajos de unificación hechos por el Comité para consolidar la personalidad societaria de la Federación, hoy indestructible y de poder soberano, anunciando que cuando se termine la excursión de propaganda por todas las secciones que integran la Federación, ésta hará acto de presencia colectiva frente a la Compañía explotadora, si esta no accede a satisfacer las justas aspiraciones de sus obreras y obreros.

Con perfecto conocimiento de causa el compañero Chacón y sana doctrina societaria, alentó a las cigarrereras y tabaqueros a continuar reunidos siempre en estrecho lazo espiritual solidario, pues sólo así se da la sensación del poder necesario para las reivindicaciones proletarias.

Todos fueron muy aplaudidos, terminando tan simpático acto, en medio del mayor entusiasmo y orden, por lo que felicitamos a la Sociedad de Cigarrereras, principal organizadora del mismo.

El compañero Chacón ha laborado durante estos días con gran actividad, por asociar a los estanqueros y empleados del resguardo de mar y tierra, habiendo conseguido que se aunen voluntades y se limen asperezas que imposibilitaban la organización, pudiéndose dar por seguro que debido a estos trabajos los compañeros dichos se asociarán y pertenecerán a la Federación. Nos alegramos.

Por Villalonga

A la organización obrera

En estos momentos de alegría en que todo el mundo festeja la fiesta de la paz, en España y en uno de sus pueblos más cultos, se va a dar muerte a un hombre sin pruebas terminantes que justifique semejante castigo.

El obrero honrado, el obrero que produce, el obrero que aspira a ser hombre y no esclavo, es el llamado por todos los medios que estén a su alcance a evitar que seme-

jante pena se perpetre en la persona de un trabajador, por dos causas. Primera: porque la pena de muerte no debe existir en un país donde impera el Corazón de Jesús, y segunda, porque no se trata de quitar la vida a un delincuente, no; de lo que se trata es de herir en lo más profundo a la organización obrera, para de ese modo coartar las ideas de emancipación que sustentan el proletario español.

¿Que de qué modo debemos interceder por el desgraciado obrero Manuel Villalonga? Pues acudiendo a los poderes públicos y si es preciso ante el Rey, para que indulte de la última pena a un ser humano a quien tratan de quitarle lo sólo a él le pertenece: ¡la vida!

Obreros que luchais por defender vuestros derechos, a vosotros me dirijo en la creencia que ayudarán ustedes al elemento obrero catalán para salvar de la muerte a un compañero que espera en un calabozo inmundo de Barcelona la sentencia del Tribunal Supremo.

Los Presidentes de las Sociedades obreras de resistencia, tienen la palabra.

Juan.

San Fernando 24 Julio 919.

Crónica científica

La respiración y su higiene

Sabido es por todos que la respiración es una de las manifestaciones más principales y «sinequanon» de la vida.

Respira el hombre; respiran los animales, lo mismo los que viven en el aire y en la tierra que los que viven dentro del agua—siquiera la base de respiración de estos es el agua—respiran las plantas, y aunque no podamos apreciarlo por falta de medios, respiran los mineral-s, si bien su respiración sea tan rudimentaria como su vida, pues vida tienen los minerales, y de ella nos empieza a dar algunos detalles la ciencia.

Si dirigiéramos más alto la mente veríamos que respira el mundo que nos sustenta, siendo una de sus visibles manifestaciones el rítmico movimiento de sus mares y sus vientos.

Los monzones y los alisios, cómo nos capacitaríamos para apreciar que respiran los demás planetas y el sol y los sistemas siderales como unidades y el Universo entero, abarcándolo todo como en una sola unidad viviente, ya que todo tiene vida.

La respiración es un fenómeno rítmico e incesante. Si queremos detenerla, apenas si lo podemos efectuar por más de medio minuto. Sin embargo, mediante una educación especial, algunos buzos llegan a pasar sin respirar hasta tres minutos.

Es decir, mediante una educación y entrenamiento especiales, no solo dos o tres minutos, sino dos o tres meses consiguen pasar algunos sin respirar.

Verdad es que en éstos no solo la respiración, sino todas las demás funciones de la vida quedan en relativa suspensión.

Nos referimos a los enterramientos en vida a que se scmeten algunos fakires de la India, permaneciendo sepultados un tiempo prefijado que algunas veces alcanza hasta cincuenta y sesenta días.

Precisamente en este singular hecho apreciamos mejor que la suspensión de la vida se debe más principalmente a la casi absoluta falta de respiración exterior (transpiración) pues además de ciertas prácticas a que se somete el fakir durante tiempo, la última en que se pone un cuidado exquisito, es la de impedir en absoluto que por las vías naturales de la respiración penetre la más pequeña partícula de aire, doblándole la lengua hacia dentro y taponándole la boca y nariz con cera virgen.

Transcurrido el tiempo prefijado se desentierra, destapona y lava con agua caliente; comienza la respiración, y el fakir recobra la vida.

Pocos de nuestros lectores serán los que

no tengan conocimiento detallado de este extraño hecho.

El padre del actual rey de Inglaterra—y, si la memoria no nos es infiel, Jorge V—cuando estuvo en la India, quiso presenciar este acto y él mismo con su sello cerró el ataúd y mandó poner guardia permanente hasta el acto del desenterramiento.

Bien conocidas son, aún para los que no han estudiado fisiología—ya que la prensa diaria, cumpliendo una de sus grandes misiones, vulgariza los más necesarios conocimientos—las dos funciones automáticas que desempeñan principal papel en la economía vital: la circulación de la sangre y la respiración.

Dr. Ox,

Fuego en guerrilla

La marcha del poder del ínclito y al decir de la gente burguesa adinerada, ecuaníme D. Antonio Maura y su secuzaz Cierva el *perdío*, ha dejado boquiabiertos a muchos inocentes ciudadanos que como hijos de las Batuecas, ni viven en el mundo real ni parecen en contacto con el progreso de los tiempos que se corren.

Todavía hay algunos que creen que Maura y Lacierva son grandes hombres y que la política actual del país requiere su nefasta actuación.

Estos casos patológicos de defensores de los tiranuelos a la antigua usanza, cuya encarnación más viva ha sido en estos tiempos de bolcheviquismo y entronizamiento del Corazón de Jesús, Juanillo Lacierva y su discípulo político Goicoechea, ahijado de don Antonio, se dan con mucha frecuencia en los ancianos que frecuentan las plazas públicas descansando su vejez en los marmóreos asientos de las mismas.

Es el partido que les queda a los que se aferran a la tradición. La admiración de los que se marchan de esta vida. ¡Y gracias!

¡Un quinquenio decía Lacierva que iban a estar en el poder!

¡Qué quinquenio más corto ha sido este para Lacierva, Goicoechea y para el padrino del nene!

¡Quinquenio de cuatro meses!

¡Algo es algo!

Un oficial de un trasatlántico anclado en Puntales, frente al Dique, llevó a cabo antes de ayer un acto que merece plácemes.

En el buque se hallaban trabajando varios obreros carpinteros de Cádiz y al terminar por la tarde, se hizo señas, con banderas, para que un auxiliar que se hallaba atracado al muelle de Matagorda los recogiera y trajera a Cádiz; pero ¡que si quieres!, ni del Dique hacían caso ni al patrón del auxiliar cuando desatraco le pareció bien el trasladar al muelle de Cádiz a aquellos compañeros. ¡Qué hombre más extraordinario! Tendría mal humor por algo y lo pagó con los pobres proletarios.

En vista de este boicot inesperado, los obreros se dirigieron al oficial del buque para que dispusiera su traslado y éste indicó a unos marineros que en un bote los echaran por Puntales para que no pasasen la noche en el barco.

Pero he aquí que los marineros habían acabado su trabajo y dijeron al oficial que *nones*, que no tripulaban el bote que se les había mandado. ¡Seguía el boicot!

Mas el oficial aludido, poseído de más sentimiento solidario que la gente amarilla de estos barcos, se echó al bote y llevó a los obreros al muelle de Puntales, bogando, retornando con el bote a bordo de su barco.

¡Buena lección, amarillentos esclavos de Comillas, el simpático oficial, que se cita, os ha dado!

¡Valientes majos!

Algunos empleados de la Constructora no cojen el sueño, porque dicen que pueden suponer que ellos traen información a El

PUEBLO relacionada con el organismo benéfico de que se hizo mención en el número anterior.

¡Sí que tiene gracia ese *canguelo!* Entonces ¿para qué se quejan?

Esto nos recuerda el cuento baturro:

«—¡Chiquio! ¿Sabes que debíamos ir en ca el arcarde y protestar de lo cara que la cebada se ha puesto?

—Imos ya, que aluego es tarde y puede que sino vamos hoy mañana se haya muerto.

—Mira, ve tu sólo; porque si nos ve a los dos, no nos va a bajar el pienso.»

¡No hay cuidado, hombres, no hay cuidado! Por nosotros no ha de saberse nunca los que protestan informándonos, ni por nosotros ha de haber en las oficinas sucesos.

Que conste para los consiguientes efectos

¡Alcalde! ¡Por Dios Santísimo! ¿Quiere atender nuestros ruegos? ¿Que los coches de juerguistas varíen de derrotero! ¿Que por el Campo del Sur los conduzcan los cocheros! Que en la calle de San Juan no pueden cojer el sueño los vecinos, las vecinas, los chiquillos ¡ni aún los perros! ¡Mire, Sr. Noguero!, que ello es enorme, estupendo! ¡Qué desconcierto nocturno! ¡Qué de voces y denuestos! ¡Qué inmorales palabrotas! ¡Qué berridos de becerros! ¡Es un decir, D. Manuel! ¡Hombres que parecen eso! Y ya no parece Cádiz ciudad culta, fino pueblo, sino un pedazo de tierra del imperio de Marruecos. ¡Alcalde, por Dios santísimo o los canes del Averno, ya que no se cierra el baile por lo que todos sabemos, por la *salú de su mare* dé orden a los serenos para que varíen la ruta de los coches los cocheros! Es favor que le pedimos muchos vecinos obreros. Es súplica razonada, justicia que merecemos, y de no ser atendidos, ¡permita Dios que Juanelo le reemplace del sitial antes de llegar Enero!

Los Tres Guerrilleros,

Mi cuarto a espadas

Sobre Sindicatos Unicos

El grupo *La Polilla* ha tenido una aceptación bastante grande en todo cuanto trata en su artículo de nuestro querido semanario EL PUEBLO del 11 del presente mes.

Es indiscutible que lo que hoy priva en los movimientos obreros, es la acción sindical. Se han visto como ejemplos benéficos que han redundado en las clases obreras, la moderna táctica adoptada en su acción social por los sindicatos de Barcelona y Valencia. Nada más práctico que los diferentes gremios de un mismo ramo que divididos en diferentes fracciones complementan un fin profesional del trabajo, se aunan para los fines sirdicales que se practican. Si existen en la localidad los albañiles, carpinteros, herreros, etc., complementan estos obreros el ramo de construcción, por lo tanto, en su Sindicato Unico, estarán representadas tres fracciones en una sola que tiene que ser potente por su número representativo. Si una Sociedad tiene que tener una cuota algo elevada por tener que sostener las múltiples necesidades que acarrea un local y sostenimiento del mismo, aunando mucho los ingresos, la economía en el fondo social pronto se deja sentir. Hay que desear las apatías y puerilidades que a nada conducen. Impónganse los más cultos, sensatos y de buena voluntad. Percátense los obreros de cuál es su misión, cuál es su deber, cuál es su fin en la humanidad. Fórmese un Sindicato del Transporte con estimadores, ferroviarios, carreros, marineros, fogoneros, camareros, balanderos y vapores de bahía, con los maquinistas y patrones. Otro de panaderos, reposteros, cocineros y expendedores de artículos de comidas. Empiece en buena hora la cruzada sindical.

Aúdense los obreros todos, para que conviviendo en ese espíritu de deliberación y bienestar, lleguen los entusiasmos a la constitución de la *Casa de la Federación Sindical local*.

Siga por el camino emprendido el grupo *La Polilla*, que sin duda por el entusiasmo existente le auguro un feliz resultado.

Segundo Mirbeau,

Cádiz, Julio, 919.

¿Quién salvará al país?

Del ambiente político.

La funesta obra política parlamentaria se consume, cada vez, con mayor escarneo y daño, para los intereses nacionales.

Maura cayó y a continuación será opinión contraria a Romanones, García Prieto u otro político, que hoy combaten al actual gabinete. Seguirán las crisis, las oposiciones, los dimes y diretes de las derechas a las izquierdas y saldrán a relucir las cosas públicas y privadas de la conducta de los señores padres de la patria.

Nunca mejor ocasión que la presente para que el pueblo cándido se aperciba de los repugnantes espectáculos, que al removerse lo cloaca de las bajas pasiones políticas gubernamentales, se vienen dando en ambas Cámaras.

Es indudable que hasta nosotros llegan los hediondos y pestíferos olores, que en la ocasión presente se remueven.

Han existido momentos de verdadera sinceridad por parte de candidatos derrotados y al tirarse los unos y los otros los trastos a la cabeza, se han dicho: «Tú repartistes el dinero a manos llenas comprando así de esta forma la dignidad política de tus conciudadanos.»

«Si no hubiera sido por tal cacique o ministro que recomendó tu acta a tal gobernador que encarceló a varios interventores, tú no hubieras triunfado».

Cuando hemos leído todas las sesiones del Congreso, nadie, por obtusa que tenga su inteligencia, habrá dejado de notar que en su mayoría esos hombres no representan la opinión pública española; que esos hombres no están ahí por la libre y verdadera opinión de sus electores, antes todo lo contrario, se han tenido que valer de algún subterfugio ilegal e indigno.

No son esos Parlamentos en su constitución el fiel reflejo de la opinión nacional, ni centros desde donde han de salir elaboradas las modernas y democráticas leyes que han de conducir al país por los innovados cánones, que en sus pasos ascendentes y evolutivos marcha la sociedad humana.

Hombres falsos e incumplidores de sus palabras son los políticos. Si un ciudadano comete una estafa, fraude o engaño con determinadas personas o empresas, merece según el código se les castigue. ¿Porqué a unos ministros que engañan a la opinión, defraudan las esperanzas del país y roban con su labor suieida el porvenir de la nación, no se les juzga y castiga?

El pesimismo político invade en alto grado a las clases obreras, que cansadas de esperar la acción salvadora de los políticos, se están dando cuenta que su mejoramiento social y económico no depende de la obra directa de los que van a calmar sus ansias de ostentación y representación económica-política. Los políticos como Romanones que ayer encarcelaba a los obreros busca la ayuda de los socialistas; Sánchez Guerra que fue el causante de la célebre huelga de Agosto, felicitó a Indalecio Prieto en su refutación a Vitórica acerca de la honorabilidad del segundo.

Al igual que Maura han gobernado en diferentes etapas sus antecesores. Si mañana está en el poder cualquiera de los ministeriales de las izquierdas, adoptará la misma táctica de clausurar las «Casas de Pueblo», prenderá los más significados propagandistas obreros, ejercerá la censura negra, y ante las huelgas serán implacables.

Hoy son amigos del pueblo, reclaman el cumplimiento del código y la justicia que anteriormente burlaron.

Hablan de democracia y de otras mil bonitas mentiras que todos los políticos dicen lo mismo.

Juan Rusell.

Cádiz 29-8-919.

El carácter

Tener carácter es tener un «yo» que manda. El carácter es lanza y escudo; a la vez es timón, remo y brújula.

Los hombres que carecen de él, han dejado de serlo; no viven; son menos que las moscas.

Pueden ser gobernadores o vigilantes, héroes de cualquier sainete. Pero todo sin quererlo. Matan como bala o acarician como colchón de piuma, sin más conciencia que éstos... Son buenos entre los buenos y pillos entre los pillos. Leen a Spencer y reflejan a Balmes y le plagian. Tienen cerebro de masilla.

Sensitivas, sin resistencia, naturalezas viles. En el peligro, lo primero que echan al agua es su dignidad. En la prosperidad, se hacen epicúreos.

Como no han trazado líneas de conducta ni tienen olor intelectual, ni personalidad moral definida, hacen lo que los otros. Están en un escalón más abajo del ser humano. «Son monos».

¡Lacayos eternos! Gobernadores, saludan al presidente; diputados, altos funcionarios públicos, saludan al patrón del día; políticos, saludan al éxito; periodistas asalariados, preguntan frecuentemente—al ir a la alcoba del amo a zahumarle la camisa—sobre qué espaldas han de repartir latigazos y ante qué pedestal han de postrarse y quemar incienso al día siguiente.

Marchar entre amenazas y no temblar; por entre manoseos que seducen y no claudicar; por entre cabezas que se agachan y no envanecerse; por entre las calumnias y la degradación y no contagiarse. ¡Eso es tener carácter!

Almafuerte.

FRAGMENTOS REBELDES

Justos deseos.

En los hundidos ojos del proletariado español, hay deseos de bienestar, de renovación. En los labios, lamentos y blasfemias. En los músculos, crispaciones extensas, ansias por trabajar y exterminar.

En las verdes y raquílicas campiñas, sed de colorido, de saturaciones y sahumeros. En las cátedras y escuelas, transformaciones higiénicas y regeneradoras. En el templo de la diosa Actrea, abolición de la pena de muerte, e igualdad ante la ley gratuita...

Estos y muchísimos más, son los deseos de esta pobre España tan inútilmente gobernada por los mal llamados prohombres, y que no parece sino que con sus ruines procedimientos, quieran criminalmente soterrarla. Pero si ese es el intento, no lo conseguirán. Porque esa gran masa tildada de chusma encanallada, sabrá aplastarles con fiereza y otorgarle los justos deseos, tan necesarios e imprescindibles a la madre patria.

Haheis pasado el tiempo legislando leyes caducas y siendo los primeros en incumplirlas. El pueblo soberano va a legislar ahora, pero con la misma serenidad y decisión que el cirujano. ¡Ay de vosotros, si no las acatais! ¡Sereis separados del cuerpo sano cual la emponzoñada gangrena, por el afilado bisturi nacional!

Edmundo.

Tribuna libre

Los traidores

Todos los humanos seres tienen el deber en el terreno lógico del honor, de defender sus derechos cuando son atropellados por el desmedido egoísmo de los que todo lo quieren sin producir nada; pero cuando esos derechos son productos exclusivos del egoísmo que busca el bien propio con perjuicio del ageno, es imponer el yo absoluto por el yo recíproco y humanitario.

Estos individuos, que, cuando pertene-

cían a la clase obrera no supieron defenderse ni menos defender a sus compañeros, pretenden hoy en calidad de eunucos, defender la injusta explotación, erigiéndose jefes comanditarios de unos pocos explotadores.

Son eternas máscaras, que, militando en partidos compuestos de hombres que luchan por el bien del proletario, arrojan con la cobardía del traidor el manto protector de las ideas redentoras, para cubrirse con el hipocrita antifaz del propio convencionalismo.

Nada perdemos con ello; preferible es arrojar la podrida fruta, antes que su corruptor contacto pudra a la sana. Ya los conocemos; son camaleones con vientres de buitres; son los que con facilidad doblegan la voluntad y el cuerpo, ante la perspectiva del dinero; son los que al hacer traición a la santa causa, condenan a sus hijos a la esclavitud y la miseria; son, en fin, los polos negativos de toda idea de progreso.

Si como hombres defensores de un ideal noble y santo han perdido en valor, como viles esclavos y defensores de las ideas reaccionarias, han ganado en precio.

¡Adelante!

José González Santos.

Cádiz.

El Sindicato de Constructores Navales

Elección de Junta

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted dé cabida en el periódico de su digna dirección, a los nombres de la nueva Junta Directiva, elegida en asamblea, fecha 22.

No dudando de ello, dan mil gracias anticipadas, ss. affmos. ss. ss. q. s. m. e., El Presidente (P. O. el Vice), Emilio Alvarez Gómez.—El Secretario, José González Balbuena.

RELACION QUE SE CITA

Presidente, José Campelo Cano (reelegido).
Vicepresidente, Emilio Alvarez Gómez (reelegido).
Secretario, José González Balbuena (reelegido).
Segundq Secretario, José Balberi.
Tesorero, José Cipriani Ruiz (reelegido).
Contador, Manuel Montesino.
Vocales: 1.º, Antonio Trillo (reelegido); 2.º, José Leal Gómez, y 3.º, José Gamboa.

Preparación para Septiembre (CLASES PARTICULARES)

De Física, Termotecnia, Mecánica, Químicas Orgánica e Inorgánica. Análisis Químicos, Electroquímica, Matemáticas, etc., para Instituto y para Escuela de Artes e Industrias, Náutica y Comercio, por *Ayudante de Centro Oficial*, se ofrece para clases en Colegios.

San José, 47, 1.º.—De 10 mañana a 3 tarde

El cerebro y el pensamiento

Fenómenos extraños

Asoman de tiempo en tiempo en los hechos y en los gestos de la ciencia, fenómenos extraños que obligan a uno a detenerse en la observación, a poner en duda todo lo que se cree adquirido por los estudios anteriores, colocando a las personas en el caso de preguntarse si se sabe alguna cosa de cierto en psicología cerebral.

Los hechos siguientes, recientemente observados por el doctor Tagnen, en Burdeos, merecen la atención de los pensadores. Los resumimos aquí, según la exposición muy competente que ha hecho de ellos M. Sené Martin.

Se trata de una joven de diecinueve años, atacada de una enfermedad nerviosa, cuyo carácter principal es singular predisposición al sonambulismo y una notable exaltación de las funciones sensoriales.

Una ligera presión ejercida sobre la séptima vértebra cerebral, basta a determinar

en ella el sueño; el despertar se obtiene oprimiendo fuertemente la misma zona. El efecto inmediato es bastante semejante al que obtendriase obrando sobre un conmutador de una corriente eléctrica; el simple acto de ese punto localizado pone todo el aparato nervioso en acción: fenómeno extraño, según que la presión es más o menos fuerte o el estado hipnótico del sujeto es más o menos complejo.

Un soldado de veinte y siete años, en este momento en el hospital de París, recibió una bala en la guerra. Recogido por las ambulancias prusianas, no tardó en presentar turbaciones de inteligencia, manifestándose por accesos periódicos.

Después de su curación, su vida se compone de dos fases esencialmente distintas: la una normal y la otra patológica.

En su condición primera o normal, es un hombre relativamente inteligente. Ha sido empleado de comercio, y después, cantor en el café concierto de los Embajadores. Es dulce, benévolo y alegre.

De repente, sin causa apreciable, pasa a su condición segunda. La transición se ope-

ra instantáneamente, de una manera insensible.

En este estado le pueden ser sugeridas toda clase de ideas, que acepta inmediatamente.

Si se le pone un bastón en la mano, lo palpa, le da vueltas. Después, imaginándose repentinamente que tiene un fusil, se pone atento, aguza el oído y grita: «Enrique, helos ya: son una veintena.»

Llevando la mano a la espalda como para tomar un cartucho, hace ademán de cargar su arma, se tiende sobre el vientre en la posición de un tirador, sigue todos los movimientos del enemigo, y reproduce, uno después de otro, los diversos episodios de la jornada en que fué herido, hasta el momento que cae sin conocimiento y con un balazo.

El acto más extraordinario llevado a cabo por este enfermo, es el siguiente:

Se le entrega una pluma. Inmediatamente trata de escribir, y se dirige hacia la mesa en que hay tinta y papel.

Apenas ha escrito dos líneas sobre la primera hoja, se le retira ésta bruscamente.

Continúa, sin embargo, sobre la segunda, sin apercibirse de la sustracción que le ha sido hecha.

Se le arrebató esta segunda página como la primera, y termina sobre la siguiente la línea empezada, exactamente en el mismo punto en que su mano ha quedado colocada.

Se hace desaparecer la tercera hoja, después la cuarta, y al llegar a la quinta, firma con su nombre bajo la página, a pesar de que las líneas escritas anteriormente hayan desaparecido.

Dirige entonces sus ojos hacia la parte superior de la carilla en blanco, relee lo que acaba de escribir con movimiento de labios que acusan las palabras. Después traza en varias ocasiones y sobre diferentes puntos de la página en blanco, aquí una coma, allí un punto sobre una i, más allá una barra t, examinando con atención la ortografía de las palabras, que con el mayor empeño trata de corregir, según puede.

Y cada una de estas correcciones corresponde a una palabra incompleta que se encuentra a la misma altura en la misma dis-

tancia sobre las hojas que le han sido retiradas...

Todos estos hechos son del más alto interés. ¿Qué es la vista? ¿Porqué vibraciones de moléculas las diversas impresiones de los sentidos se trasmiten al cerebro? ¿He aquí un tema que fotografía en cierta manera en las capas ópticas lo que la persona ha creído escribir sobre una misma página, que relee!...

No, no conocemos todavía el modo de acción del pensamiento humano. La filosofía no ha dado todavía la palabra del gran enigma. Es prudente no alabar demasiado sus conquistas, y sentir que nos queda mucho que estudiar, mucho que aprender.

La nueva escuela que ha escrito pomposamente sobre su frontispicio la gran palabra «naturalismo», y que parece ya cansada de vivir, porque sabe todo y nada tiene que aprender, se engaña un poco cándidamente.

Camilo Flammarion.

Imp. LA UNION: P. Castelar 12. - Cádiz

GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).
Giro Postal, de 9 a 12.
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expés.
Certificados, de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 8 y 30 5 y 30.
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
Archivos parroquiales: de 11 a 13.
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.
Idem de Cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.
Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos, de 9 a 11.
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.
Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.—Depositaría: de 18 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro de 11 a 14.
Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.
Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.
Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 13.
Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.
Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.
Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica 13. Dirección facultativa, de 8 a 13.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaría pagadora, de 15 a 17.
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 13.
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.
Ferrocarriles: de sol a sol.
Giro Mútuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.
Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.
Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 13.
Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 15.
Juzgado de Instrucción: San Francisco 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Juzgado Municipales: San Francisco 9.—Distrito de San Antonio de 11 a 13 y de 15 a 18. Además, los sábados de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Monte de Piedad: Zaragoza 1, de 11 a 16.—Empeños y des empeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Obras públicas: Sagasta 29, 12 a 14.
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Servicios de Correos

Tarifa de precios

CORRESPONDENCIA CERTIFICADA.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos.)

VALORES DECLARADOS.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado, y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

VALORES EN FONDOS PUBLICOS.—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Derechos:

por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos por certificado, y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

VALORES EN METALICOS.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción, y 25 céntimos por derecho de certificado.

PAQUETE POSTALES.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de África. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo, y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

EN BALEARES Y CANARIAS.—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pesetas.

Giros postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

LIMITES.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

DERECHOS.—1/2 por 100 de la cantidad girada más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

POR TELEGRAFO.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilios en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

NUEVO establecimiento de CALZADOS EL SIGLO

COLUMELA, NUMERO 22

Para comprar CALZADOS SÓLIDOS y baratos, en **El Siglo**. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido. Columela, número 22. CÁDIZ

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes de PLACIDO MENENDEZ

Galle Cristóbal Colón, número 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.—Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de vapores y trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, número 17, 19 y 21 :: CÁDIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica

Molduras, tarismados y zócalos. construcción general en cajonería.

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 CÁDIZ

“EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINION

DEFENFOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 0'50 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, número 1 :: (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

Imprenta “La Unión”

CÁDIZ

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos de lujo y corrientes.

Libros, folletos, periódicos, Circulares, Memorandums, Cartas, Sobres, Facturas, Anuncios, manifiestos, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. el ciento hasta 3 pesetas Plaza de Castelar, número 12, (junto al café Royalty).